# ○ 特别报道

# 第九大产业引智借力寻求提升路径 我市30家企业探访苏州医疗健康器械产业集群



□记者 吕高攀

## 构思我市第九大产业发展方向

他山之石,可以攻玉。瞄准健康医疗器械产业的发展,我市30多家企业走进苏州,感受专业医疗器械产业转型示范区带来的创新研发集群效应的冲击,积极对接生物医学工程技术引发转化成果,构思未来先进医疗设备产业化思路。

仅仅 10 多人的研发和生产团队,每年带来的销售额高逾4亿元,创新驱动的魅力彰显无疑。站在苏州恒瑞迦俐生生物医药科技有限公司的样品展示台前,两个装着用来治疗肿瘤的栓塞微球的玻璃瓶吸引了我市对接团队的注意力。

据介绍,每个微球的直径约100 微米-500 微米,共有五个型号,呈中空网状结构,可以装载专门用于治疗癌症的靶向药物。凭借着这两款创新产品,今年上半年,这家公司的销售收入实现了同比100%的增长,国内市场占有率达80%。

现场感触颇多的浙江吕氏健

康科技股份有限公司总经理吕健说,企业需要练就自身的 独门武功 ,永康制造雄厚的五金底子搭上大健康产业的快车,未来的发展不可限量,模仿与创新,想要在市场中占据制高点,对企业主来说并不难以选择。

全封闭十万级无尘生产车间, 井然有序的精益化生产现场,穿过 江苏鱼跃医疗设备有限公司参观通 道,先进的生产管理模式同样触动 我市企业家团队的神经。

从最初的轮椅,到后来的护理系列产品,再到医用供氧系列产品, 鱼跃公司通过拓展产品线获得迅速发展。现在,鱼跃公司已成立德国研发中心,相继收购欧洲最大除颤器厂商德国 Metrax GmbH、参股Amsino Medical,凭借研发+兼并收购,该公司品类日益丰富,让鱼跃迅速成为行业内的康复护理、医用供氧及医用临床系列医疗器械的 领军企业。

去年长沙之行,让我们公司多年来一成不变的蹦床有了新一轮的创新,刚刚试制的样品已经受到采购商的广泛好评。今年的苏州之旅同样精彩,健康医疗器械的发展让我看到了未来蹦床在老年健身、康复领域应用的广阔前景。在浙江天鑫运动器材有限公司董事长俞振贤表示。

据悉 ,参与本次科技架桥的企业涉及包括运动健身器材、医疗护理器具、家用康复器具、工业设计等各个产业。为期三天的康复医疗器械产业科技架桥活动收获颇丰 ,既看到了差距 ,也找到了努力的方向和参照的标杆。

不少企业主纷纷表示,在市委市政府的支持下,将进一步坚定信心、共同努力,把健康医疗器械产业打造成我市第九大产业,成为永康二次出发的生力军。

# 智 造 联手引发化学反应

我市企业强项在于制造,而苏州医工所具备的深厚人才储备、强大研发能力以及丰硕成果无疑成为我市健康医疗器械产业发展的指

科技架桥活动中,浙江超人科 技股份有限公司与中科院苏州医工 所永康康复工程技术研发中心副总 经理邱东海 对 上了眼,双方立即 定下了前来超人公司对接的行程。

利用端午节休息时间,邱东海来到企业研发中心,与相关人员共同探讨了健康美容产品的杀菌功能,实地了解超人生产线的加工能力与符合度。超人公司管理中心总监李棠说。

经过短暂的对接以及后续的交流, 邱东海提出的方案给予超人公司研发人员很大启发, 在产品小型

化及高效强度、电源连接方式等方 面显然更为合理。

苏州医工所可谓人才济济,98%以上的员工都是硕士研究生,强大的研发力量让我们看到了诸多产业前沿的研发成果,不少先进技术的背后其实就是新的发展方向。浙江飞神车业有限公司副总经理汤敏非常 羡慕 医工所人才济济。他表示,接下来,飞神公司会进一步强化与医工所的对接,借智引力,推动飞神公司养老以及康复设备创新能力的提升。

去年,中科院苏州医工所在我市成立了康复工程技术研发中心,依托于我市完善配套的工业制造能力和中科院苏州医工所雄厚的研发力量,大健康产业的燎原之火散发出灼热的能量。双方通过

以知识产权为保障机制和资本运作方式,建立从康复辅具产品需求,到项目研发、工程化,再到企业投产、产品上市一条龙的产品开发与转化模式,真正地实现创新链、资金链、产业链的深度融合。

在苏州医工所党委副书记杨洪 波眼中 苏州医工所与我市的健康医 疗器械产业已经紧密地联系在了一起 双方的合作能够完美地融合研发和市场两端 推动我市传统产业提质增效 向高附加值的方向转型。

如今,我市企业在后续的对接过程中要瞄准行业前沿,找准定位,依托苏州医工所的顶尖研发技术,发挥企业在工业化制造、产业化等方面的优势,扬长避短,实现从工业设计到终端市场的紧密结合,快速提升。

#### 专家视线

### 优化产业结构 注入智能元素

杨洪波(中科院苏州医工所党委副书记):大健康产业是世界上最大、增长最快的产业之一。健康产业已成为全球热点,是继IT产业之后的全球财富第五波。健康产业作为一种新兴产业,发展潜力巨大。预计到2020年,我国健康服务业规模将达到8万亿元。

健康医疗器械作为高新技术产品 ,具有较高的产品附加值 ,利润率高 ,优化永康五金产业结构 ,从中低端制造向中高端制造转变 ,带动企业升级转型。

永康拥有雄厚的五金制造产业基础 ,完善市场和物流体系 ,拥有一批运动健身、按摩保健、助老助残企业。如今 ,越来越多企业家开始关注和转向健康医疗器械市场。

健康医疗器械产业作为永康重点培育的第九大产业,可以依托苏州医工所,扬长避短,快速提升产业整体水平。以苏州医工所国家级医疗器械专业化众创空间为撬板,在永康设立子空间,建立青创工作室,吸引青年创业团队入驻永康,依托苏州医工所工程化平台,在永康建立具有低成本、大批产、针对个人与家庭健康产品特色的工程化平台,依托苏州医工所市场服务平台,在永康建立CF-DA注册服务、品牌共享、知识产权、委托加工、产品销售等服务平台。

同时,企业可以在跑步机、动感单车、健腹器、按摩椅、足疗机、老年代步车等运动健身产品上,嫁接人工智能、传感控制、VR技术、移动终端、云计算和大数据,以及现代医学等适用先进技术,从而达到拓展产品功能、提高智能化水平、增添运动情趣、增强锻炼效果等目的,推进传统产品的升级换代。

针对永康在生产制造供应链中小批量、多品种制造环节缺乏的问题。依托永康中心、联合、快速制造国家工程研究中心、创建、永康健康医疗器械柔性快速制造中心、完善健康与医疗器械产品制造产业链。